

六部门发文推动供需“双向奔赴”

本报讯(记者 于大勇)近日,工业和信息化部、国家发展改革委等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》(以下简称《实施方案》)明确,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,以消费升级引领产业升级,以优质供给更好满足多元需求,实现供需更高水平动态平衡。

《实施方案》提出两个阶段的主要发展目标:到2027年,形成3个万亿元级消费领域和10个千亿元级消费热点,打造一批富有文化内涵、享誉全球的高品质消费品。到2030年,基本形成供给与消费良性互动、相互促进的高质量发展格局,消费对经济增长的贡献率逐步提升。

《实施方案》聚焦供需错配的主要领域和堵点环节,提出5个方面举措:一是拓展增量,加速新技术新模式创新应用。打

造一批重点领域标志性产品和首用场景样板,推广柔性生产、用户参与设计等高效响应制造新模式,完善中试验证等服务平台,推动人工智能等新技术融入研发生产销售应用全链条全过程。二是深挖存量,扩大特色和新型产品供给。针对绿色、健康、农村、国潮等新型和重点领域消费,加快特殊膳食食品、休闲运动等产品研发创新,提升消费品能效、水效限定值标准,推广体育优品目录和历史经典产品消费地图,开展名优产品巡展和下乡活动等。三是细分市场,精准匹配不同人群需求。围绕“老幼中青”等不同年龄段人群差异化需求,实施儿童和学生用品安全守护三年行动,推进电子信息产品视听友好技术改造升级,培育独立设计师及品牌工作室,开展优质老年用品惠老助企行动,推进居

家适老化改造等。四是场景赋能,培育消费新场景新业态。积极培育首发平台载体,推动消费品首发、首展、首秀;有序发展策展零售等新业态;建立健全共享产品和服务质量标准及认证体系,规范发展共享消费等。五是优化环境,营造良好发展条件。用好“两新”政策,强化财政金融支持;培育中国消费名品方阵,打造“购在中国”等品牌活动;重拳打击违法广告、假冒伪劣等行为,加快消费品安全、性能、环保等标准更新升级,维护市场秩序等。

其中,为加速新技术新模式创新应用,《实施方案》明确,加快布局新领域新赛道。聚焦智能网联新能源汽车、智能家居、消费电子、现代纺织、食品、绿色建材等重点行业,开展双百典型创新应用专项活动,打造百个标志性产品、百家创新企

业和一批可体验可推广的新产品首用场景样板。围绕高性能纤维、绿色印染、造纸、家电、电池、日化、生物医药、生物制造等消费品工业领域,建设一批中试验证平台。

在推广高效响应制造新模式方面,《实施方案》提出,积极推广柔性化与定制化模式,实施“千厂千面”改造计划,建立“用户需求—智能设计—柔性生产”全链条数字化体系。在家电、家具、制鞋、箱包、纺织、化妆品等行业培育一批柔性制造工厂。支持企业、行业协会等建立消费品数据中台,将消费大数据与生产系统实时对接,推广用户参与设计等模式,推动生产高效响应消费者个性化需求。

为强化人工智能融合赋能,《实施方案》提出,推动人工智能在消费品全行业全领域全过程应用,推广生成式人工智能、3D

数字化设计等新工具。组织开展人工智能赋能消费品工业深度行,推动解决方案供应商与生产企业深度对接。鼓励开发家庭服务机器人、智能家电和人工智能手机、电脑、玩具、眼镜、脑机接口等人工智能终端,以智能产品为载体提供娱乐、健康、陪护等生活服务。支持企业、行业协会建设智能家居体验中心、适老化产品体验中心、定制服装体验中心等,拓展多场景体验和增值服务。支持各地开发历史经典产业数字艺术品,建设数字博物馆和云博物馆。

据介绍,下一步,工业和信息化部将会同有关部门,认真组织落实《实施方案》相关工作,加强经验总结和宣传推广,围绕增强消费品供需适配性,加大资源投入和政策支持,努力为扩消费、惠民生、稳增长作出贡献。



近日,由中国电子科技集团公司第二十一研究所主办的第二十九届中国(国际)小电机技术研讨会在上海市举行,吸引了全球350多家中外企业携前沿产品参展,涵盖国内外小电机制造、生产设备制造、测试设备制造、零部件和材料供应等。图为观众与展商交流。

新华社记者 王翔/摄

中国双创大赛轨道交通装备专业赛落幕

本报讯(记者 罗晓燕)11月27-28日,第十四届中国创新创业大赛轨道交通装备专业赛(以下简称“大赛”)决赛及颁奖典礼,在青岛国家高速列车技术创新中心举行。经过前期激烈角逐,共有来自全国各地的30支优秀团队脱颖而出,会师决赛。最终,北京适创科技有限公司获得成长组一等奖,“面向磁悬浮应用的低成本高温超导带材规模化制备技术”项目获得初创组一等奖。

成长组一等奖获奖企业代表、北京适创科技有限公司联合创始人王中伟表示,该企业自2016年起深耕CAE(计算机辅助工程)仿真软件研发,核心团队来自清华大学材料

学专业。历经五六年打磨,该企业首款产品被成功应用于材料加工领域,现已服务近2000家汽车行业客户。“期待能借助本次大赛契机,将成熟的CAE仿真软件技术拓展至轨道交通领域,与中国中车及行业伙伴开展深度合作,共同打通上下游产业链。”

活动期间,由中国机电设备招标中心(工业和信息化部政府采购中心)、国家高速列车技术创新中心、启迪之星共同发起的“轨道交通装备产业培育计划”正式启动,将系统性地为创新项目提供全链条成长支持。同时,轨道交通装备质量大数据联合实验室正式揭牌成立。该实

验室由中国机电设备招标中心、国家高速列车技术创新中心、工业和信息化部电子第五研究所共同建设,致力于利用大数据技术提升轨道交通装备质量与可靠性,搭建行业质量提升与技术合作新平台。此外,现场还组织了合作意向企业集中签约仪式,推动创新成果加速转化与产业链协同发展。

据悉,此次大赛由工业和信息化部火炬中心、中国机电设备招标中心、青岛市科学技术局、青岛市人力资源和社会保障局联合主办,旨在深入实施创新驱动发展战略,聚焦轨道交通装备产业前沿,发掘并赋能高潜力创新主体,推动产业高质量发展。

本报讯(记者 罗晓燕)11月27-28日,第十四届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛(未来空间领域赛),在哈尔滨工业大学先进技术研究院举行。此次未来空间领域赛汇聚了全国空天科技、低空经济、卫星应用等前沿领域的高水平项目,经专业评审评议,最终评选出具有显著颠覆性创新潜力的优秀项目15个,代表未来空间领域晋级参加颠覆性技术创新大赛总决赛。

工业和信息化部火炬中心相关负责人表示,工业和信息化部火炬中心持续擦亮中国创新创业大赛的“金”字招牌,充分发挥“火炬”品牌和工作体系优势,统筹各类型科技创新和产业创新资源,探索建立以赛事为依托的颠覆性技术创新项目“发现—遴选—评价—跟踪”新模式,强化颠覆性技术源头供给,促进颠覆性技术成果转化。此次未来空间领域赛最终落户哈尔滨,正是基于对这里深厚产业底蕴和独特创新优势的充分认可。下一步,火炬中心将加快构建成果转化G7协调机制和“G7+生态”,发挥火炬中心东北中心作用,赋能东北地区高新区高质量发展。

中国创新创业大赛是我国规格最高、规模最大、影响力最广的全国性创新创业赛事。本届大赛以“因创而聚向新同行”为主题,聚焦新型工业化重点任务和关键领域设立多个专业赛道。作为颠覆性技术赛道的六大核心赛事之一,本次未来空间领域赛重点聚焦空天、深海、深地等前沿领域,着力挖掘具有战略性、前瞻性、创造性的颠覆性技术项目,为推动未来产业高质量发展提供有力支撑。

据悉,此次未来空间领域赛由工业和信息化部火炬中心、黑龙江省科技厅、黑龙江省工信厅、黑龙江省教育厅主办,哈尔滨新区管委会、哈尔滨高新区管委会、黑龙江交易集团有限公司联合承办。

近年来,哈尔滨高新区坚持以科技创新推动产业创新,紧紧围绕商业航天、深空深海等未来产业,布局大科学装置、建设特色产业园区,已形成从基础研究、技术开发到产业应用的完整创新链条。哈尔滨高新区将以此次大赛为契机,持续优化创新生态,推动更多原创性科技成果落地转化,为未来空间产业发展注入新动能。

颠覆性技术创新大赛 未来空间领域赛举行